PROVA ESPECIALMENTE ADEQUADA A AVALIAR A CAPACIDADE DE
MAIORES DE 23 ANOS PARA A FREQUENCIA DA UNIVERSIDADE DO
- l ~ MINHO

Prova Especifica de Economia / junho de 2016

Duracdo da prova: 120 minutos. Tolerancia: 30 minutos 7 Paginas

e Utilize apenas esferografica de tinta indelével, azul ou preta.

e Pode utilizar calculadora do tipo ndo alfanumérico, ndo programavel.

e Nao é permitido o uso de corretor. Em caso de engano, deve riscar de forma inequivoca aquilo que
pretende que ndo seja classificado.

e Escreva de forma legivel a numeracdo dos grupos e dos itens, bem como as respetivas respostas. As
respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero

pontos.

GRUPO |
[90 pontos]

Em cada um dos itens, SELECIONE a alternativa CORRETA.
Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO do item e a LETRA da alternativa
pela qual optou.
Cada resposta correta tem a cotagdo de 5 pontos.
E atribuida a cotacdo de zero pontos aos itens que apresentem:
- mais do que uma opgao (ainda que incluindo a opgdo correta);
- 0 nimero do item e/ou letra da alternativa escolhida ilegiveis;
Em caso de engano, este deve ser riscado e corrigido, a frente, de modo bem legivel.

1. Durante um periodo de dois anos, o preco das TVs subiu 5% enquanto que o prego de todos os
outros bens subiu 12%. Durante este periodo, foram vendidas mais TVs do que anteriormente.
Neste caso, ceteris paribus, podemos dizer que:

A. Nao se verifica a lei da procura de mercado.

B. Naio se verifica a lei da oferta de mercado.
C. E verificada a lei da procura.
D

E verificada a lei da oferta.

2. Em geral, relativamente a intensidade no uso do factor capital, podemos ordenar os seguintes
sectores de actividade econdmica por ordem decrescente:
A. producdo de pizzas, transporte aéreo, e caminhos- de-ferro.
B. caminhos- de-ferro, transporte aéreo, e produgao de pizzas.
C. transporte aéreo, caminhos- de-ferro, e produgdo de pizzas.
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D. transporte aéreo, caminhos- de-ferro, e producao de pizzas.

. Se o seu rendimento anual aumentou 50% enquanto os prec¢os dos produtos que habitualmente
compra subiram 100%, entdo o seu rendimento real:

A. Aumentou.

B. Diminuiu.

C. Na&o se alterou.

D. E negativo.

. Uma das razdes pelas quais o governo pode querer diminuir os impostos é para tentar:
A. Diminuir a inflacdo.

B. Diminuir a taxa de juro.

C. Diminuir as despesas de investimento das empresas.

D. Aumentar as despesas de consumo e estimular a economia.

. Qual dos seguintes é um recurso que usualmente os economistas consideram como recurso
produtivo (fator produtivo):

A. Trabalho.
B. Lucro.

C. Moeda.
D. lJuro.

. O Manuel foi ao barbeiro e cortou o cabelo. No final, resolveu comprar também um frasco de
champb. Neste caso, podemos dizer que:

A. O corte de cabelo é um servico e o champd é um bem.

B. O champo é um servico e o corte de cabelo é um bem.

C. Ambos sdo servicos.

D. Ambos sdo bens.

. No mercado concorrencial das magas, qual dos factores seguintes levard com maior
probabilidade a uma igualdade entre o que os produtores produzem e o que os consumidores
desejam comprar:

A. O preco das magas.

B. A qualidade das magas.

C. Osimpostos sobre o consumo das macgas.

D. O lucro com as magas.

. Qual dos factores seguintes levard com maior probabilidade a um aumento da produtividade
dos trabalhadores de uma empresa:

A. Um aumento nos impostos sobre o trabalho.

B. Um aumento no horario semanal de trabalho.

C. Um aumento na quantidade de capital a disposi¢do dos trabalhadores.

D. Um aumento do nimero de trabalhadores.
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9. Se a procura de trabalhadores para a construgao civil aumentar, ceteris paribus, entdo:

A.

B.
C.
D

O preco da habitacdo diminuira.

O saldrio destes trabalhadores aumentara.

A oferta de habitagdo diminuira.

O desemprego na construcdo civil aumentara.

10. Geralmente, na noite de S3ao Jodo hda fogo-de-artificio. Este pode ser visto como um bem

publico porque:

A.

B.
C.
D

Provoca muita poluicdo e ruido.

Pode ser langado por varias empresas ao mesmo tempo.
Implica gastos municipais na seguranga do evento.

Pode ser visto por pessoas que ndo pagaram para assistir.

11. Com base no gréfico seguinte, podemos afirmar que:
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Entre 2007 e 2009, o nivel médio de pregos aumentou a ritmo decrescente.

Entre 2012 e 2014, o nivel médio de pregos decresceu a ritmo decrescente.

Quer em 2008, quer em 2009, ocorreu uma diminuicdo do nivel médio de precos, pois a
taxa de variagao anual do IPC diminuiu.

Quer em 2011, quer em 2012, ocorreu um aumento do nivel médio de precos, pois a
taxa de variacdo anual do IPC aumentou.

12.0 Produto Interno Bruto é uma medida:

A.

B.
C.
D

Do total de activos e passivos da economia.

Do valor de Mercado dos produtos adquiridos pelo governo em cada ano.
Do valor de Mercado dos bens finais e dos servicos produzidos em cada ano.
Do valor dos salarios e outras remuneragdes do trabalho pagas em cada ano.

13.Uma taxa de cdmbio pode ser definida como:

A.

B.
C.
D

Uma subida do nivel geral de precos de uma economia.

O preco da moeda de um pais em termos da moeda de outro pais.

O prego dos meios monetarios emprestados e poupados numa economia.
O valor das exportagdes de um pais menos o valor das suas importagdes.
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14.A rivalidade entre equipas de futebol é diferente da rivalidade entre empresas num dado
mercado porque:

A. Num campeonato de futebol ganhara apenas uma das equipas, enquanto no mercado
podem ganhar varias empresas, ficando cada uma delas com uma parte dos clientes.

B. Num campeonato de futebol podem ganhar simultaneamente varias equipas, enquanto
no mercado apenas uma empresa pode ganhar, ficando esta com todos os clientes.

C. Num campeonato de futebol podem ganhar simultaneamente varias equipas, enquanto
no mercado todas as empresas ganham, ficando cada uma delas com uma parte dos
clientes.

D. Num campeonato de futebol ganhard apenas uma das equipas, enquanto no mercado
podem ganhar até duas empresas, ficando cada uma delas com uma parte dos clientes.

15.Quando os bancos aumentam os seus empréstimos as empresas e ao consumo, isto
normalmente resulta:
A. Numa reducdo do poder de compra dos individuos da economia.
B. Num aumento do controlo publico da economia.
C. Num aumento das reservas excedentarias dos bancos.
D. Num aumento da oferta de moeda do pais.

16.Qual a medida econdmica que melhor nos indica a evolucdo do nivel de vida de um pais, ao
longo do tempo:
A. A taxa de inflacdo.
B. A taxa de desemprego.
C. O rendimento nominal per capita.
D. O rendimento real per capita.

17.0bserve o quadro seguinte:

Exportagdes portuguesas de mercadorias 2011 2012
UE-27 Peso no total das exportagdes (em %) 74.5 71.1
Taxa de variagdo anual (em %) 13.4 0.7
Espanha Peso no total das exportagdes (em %) 24.9 22.5
Taxa de variagdo anual (em %) 6.0 -4.8
Total (em milhGes de euros) ? 63504

Com base no quadro acima, podemos afirmar que o valor das exportacGes portuguesas para ...

A. .. aUE-27 foi menor em 2012 do que em 2011.

B. ... a Espanha foi menor em 2012 do que em 2011.

C. .. aUE-27 e para a Espanha foram menores em 2012 do que em 2011.
D. ..a UE-27 e para a Espanha foram maiores em 2012 do que em 2011.

18.Considerando que as contas nacionais do pais A, num determinado ano, sdo as da tabela
seguinte, e que o Produto Interno Bruto a precos de mercado é de 5000 unidades monetarias,
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entdo sabemos que o montante dos Impostos liquidos de subsidios sobre os produtos sera

igual a:
Sector de atividade VAB (em unidades Valor total da
monetarias) produgdo (em
unidades monetarias)

Primario 400 600
Secundario 900 2300
Terciario 3000 3500
Impostos liquidos de subsidios ? ?
sobre os produtos

A. 500 unidades monetarias.

B. 100 unidades monetarias.

C. 700 unidades monetarias.

D. 900 unidades monetarias.

GRUPO II

[50 pontos]

A apresentacao dos resultados sem indicacdo dos cdlculos da lugar a atribuicdo de cotagao
ZERO. No caso de a resposta envolver niimeros nao inteiros, utilize duas casas decimais.

1. Afigura seguinte representa o mercado do bem A: P é o pre¢o, em unidades monetarias; Q é a
quantidade, em unidades fisicas; D é a procura de mercado e S a oferta de mercado.

21

14

10

1.1. O que pode dizer acerca do preco e da quantidade de equilibrio deste mercado? [10
pontos]

1.2. Quando o precgo é P=10, a quantidade oferecida é igual a quantidade vendida?
Justifique. [5 pontos]

1.3. Se o governo fixar um pre¢o maximo para o bem A de Pr=10 estara a ajudar os
consumidores? Justifique. [10 pontos]

1.4. Considere agora que surge no mercado um bem B, cujas caracteristicas sdo tais que
para este bem funcionar adequadamente é necessdrio que o consumidor ja possua o
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bem A. O que pode dizer sobre a relacdo entre os dois bens? De que forma este novo
produto pode alterar as condi¢des de mercado do bem A? E o que acontecerd ao
equilibrio de mercado? [5 pontos]

2. O produto principal de uma fabrica tem um preco de venda de 15 euros e um custo de
producdo (em euros) conforme o quadro abaixo:

Custos varidveis (por unidade produzida) Custos fixos
Mao-de-obra Matérias-primas Electricidade
2 7 1 10000

O lucro da fabrica é dado pela equacdo: L(q)= R(q)- CT(q) onde L representa o lucro, R as
receitas, CT os custos totais e g a quantidade produzida e vendida.

2.1. Determine o lucro quando sdo produzidas e vendidas 3000 unidades. Apresente o
raciocinio e todas as férmulas que utilizar [10 pontos]

2.2. Determine a quantidade produzida e vendida a que corresponde lucro nulo. Qual foi o
pressuposto que utilizou para fazer este cdlculo[10 pontos]

GRUPO 1l
[60 pontos]

A apresentacao dos resultados sem indicagdo dos calculos da lugar a atribui¢do de cotag¢do ZERO.
No caso de a resposta envolver nimeros nao inteiros, utilize duas casas decimais.

1. Considere os dados da Contabilidade Nacional para Portugal em 2012 (publicados nas “Contas
Nacionais” — INE; unidade: Milhdes de Euros):

Producgao 309
Consumo Intermédio 162
Remuneragdes 106
Impostos indirectos liquidos de subsidios sobre os produtos 21
Impostos indirectos liquidos de subsidios totais 20
Importagdes 26
Exportagdes 64
Saldo dos rendimentos primdrios recebidos menos pagos ao Resto do Mundo -4
(SRRM)

Determine, explicando detalhadamente todas as etapas das suas respostas:
1.1. Determine o Excedente Bruto de Exploracdo (EBE) desta economia. [10 pontos]
1.2. Calcule a Procura Interna (Pl). [7,5 pontos]
1.3. Calcule a Procura Global (PG). [7,5 pontos]
1.4. Calcule o PNBpm. [5 pontos]

1.5. A partir do valor encontrado nas alineas anteriores para o PIBpm e sabendo que o
PIBpm a pregos correntes em 2002 era de 143 M Euros e que o deflator do PIB em 2012
com ano base em 2002 era de 120, comente sobre a evolugdo real do PIB no periodo
considerado. (Nota: se ndo determinou o valor do PIB, considere PIBom=169 M Euros, sendo

que este pode néo ser o valor correto) [10 pontos]
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2. Segundo Luciano Amaral, apesar da despesa publica com a educagdo ter aumentado nos
ultimos anos, alcancando mesmo niveis elevados no contexto dos paises mais desenvolvidos,
“(...) Portugal continua, a nivel dos paises europeus desenvolvidos, a ter a menor propor¢do de
mdo-de-obra com formagdo escolar secunddria e superior (...)” (Luciano Amaral, Economia
Portuguesa. As ultimas Décadas, Fundagao Francisco Manuel dos Santos, 2010: pp. 76-77.)

2.1. O que lhe sugere esta aparente contradicdo? [10 pontos]

2.2. Justifigue como uma politica educativa que valorize os recursos humanos pode
constituir um exemplo de uma externalidade positiva. [10 pontos]

FIM
COTAGOES
GRUPO |
1. a 18. (18x5pontos) 90 pontos
90 pontos
GRUPO Il
i 10 pontos
L. 5 pontos
1.3, 10 pontos
LA, 5 pontos
21 10 pontos
22 10 pontos
50 pontos
GRUPO Il
1 10 pontos
1.2. 7.5 pontos
13 7.5 pontos
4, 5 pontos
1.5, 10 pontos
21 10 pontos
2.2 10 pontos
60 pontos
TOTAL. 200 pontos
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